I Matricer, vektorer og regneoperationer

En m x n matrix A bestar af mn tal skrevet i m raekker og n

s@gjler.

a;; er tallet der star i reekke ¢, sgjle j.
—_—

1e€{1,2,...,m}og j€{1,2,...,n}.

En m x 1 matrix er en (sg@gjle-) vektor med m komponenter.
Indgang : i vektoren v betegnes ofte wv;. N -
Mangden af disse vektorer skrives R, V & ((

En 1 x n matrix er en raekkevektor med n komponenter.






Hvis A og B begge er m X n matricer sa defineres sum af A og

B ved:
A+ B er m x n matricen, hvor der i indgang (¢,45) star a;; + b;j.

Hvis A er en m x n matrix og ¢ € R er en skalar (tal) sa defineres
skalar multiplikation ved:
cA er m x n matricen hvor der i indgang (i,5) star ca;;.

Hvis A er en mxn matrix sa defineres den transponerede matrix

ved:
AT er n x m matricen hvor der i indgang (4,5) stér a;;.



Linear kombination

Hvis uq,up,...,u; er (sgjle-) vektorer og cq,co,...,c, €r skalarer
sSa siger vi at udtrykket

ci1uq —+ (,321172 + ...+ CrUr

er en linear kombination af uj,uy,..., u;.

Standardvektorerne i R*:
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Prikprodukt, norm, ortogonalitet
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Lad u=| | og v= | “| vaere vektorer i R".
_Un_ _vn_

S3a er prikproduktet af u og v defineret som

u-v = uqvy] + uovo + ... + unpvn.

u 0g v siges at vaere ortogonale hvis u-v = 0.

Normen (lengden) af u er

ul] = Vu? +u3 + ... +u2 = Vo
_




Afstanden mellem u og v er |jlu— vl||.

Normalisering af v:
Hvis v £ 0 s3 er ﬁv en vektor med norm 1.

Pythagoras: u-v = 0 hvis og kun hvis |[u+v||2 = ||u||?+]|v]|?.

Ortogonal projektionen af u pa linien med retningsvektor v,
hvor v #= 0 beregnes som

u-v
IvII2

V.
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Ligningssystemet blev Igst ved:

1. ombytte to ligninger

2. gange ligning nr. ¢ med et tal ¢ # 0

3. addere c-(ligning nr. %) til ligning nr. j




